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基隆市立中山高級中學 1 1 0 學年度第 1 學期高三選修公民與社會科第 2 次段考試題卷 

                                                          

                                                    班級：          座號：        姓名：  

一、單選題(30 小題，每題 2 分，共 60 分  不倒扣)                    使用電腦回收卡第 1 題從第 51 題開始畫卡  

1. （  ）根據下表的統計，自 1990 年後平均派遣的警力有下滑的現象，如果這與警方對於可能發生衝突的評估有

關，則這種趨勢用下列哪一種解釋較恰當？  

臺灣各級警察機關處理聚眾活動次數  

年度  活動次數  
警方估計  

參加人數  
使用警力人數  

平均活動  

參與人次  

平均使用  

警力人數  

1987 1,233 594,541 184,028 482 149 

1990 7,775 1,053,292 413,720 135 53 

1993 5,971 2,689,909 531,389 450 89 

1997 4,119 2,591,003 264,755 629 64 

(A)1987 年解除戒嚴，參與集會遊行的人民逐漸增加 (B)開放黨禁、報禁使民間的相對剝奪感增加 (C)

人們視集會遊行為政治常態，理性的公民社會逐漸形成 (D)社會立法、福利制度的推展，使生產與分配

問題獲得解決  

2. （  ）附表為某同學依據行政院主計總處提供的歷史資料所繪製，下列敘述何者正確？  

 1991 年  2003 年  2005 年  2008 年  2014 年  2015 年  

名目 GDP 成

長  
12.13％  2.67％  3.80％  

－1.91

％  
5.69％  3.78％  

實質 GDP 成

長  
8.36％  4.12％  5.42％  0.70％  3.92％  0.75％  

(A)實質 GDP 未將物價波動列入考量，但仍能真實反映生產力的變化 (B)名目 GDP 未將人口變動納入考

量，因此不能真實反映國民的生活水準 (C)我國實質 GDP 成長率皆為正數，顯見我國企業收入逐年成長 

(D)一國經濟成長率數值若高於他國，表示其經濟狀況更勝於他國  

3. （  ）小毅在做探究報告時，查到以下論文的摘要：「近年來社會運動已呈現出「快閃政治」（ flash-mob 

politics）的型態。快閃政治中的社會運動組織者與參與者，主要以行動電話與網際網路作為動員媒介，

可在極短時問內擴大參與者的規模。當行動電話和網際網路的使用率愈高，對於社會抗議的動員會產生

顯著的推動效果。本文認為快閃政治會催生出新的政治力量，使政府與政黨更加重視新媒體在政治動員

中的角色。」從該段落判斷，下列何者最接近該研究的要旨？ (A)媒體的主流觀點，會影響民意的趨向 

(B)網路媒體的盛行，可能改變政黨型態 (C)科技的發達，讓社會運動更頻繁出現 (D)新媒體崛起，更

能有效動員群眾力量  

4. （  ）假設某國民眾只生產與消費 X 與 Y 兩樣東西，如果該國以 2020 年為基期，2021 年消費者物價指數

（CPI）為 110，而該國 2020～2021 年的消費數量及價格如附表，請問表中問號處應填入多少？  

年分  
X Y 

消費數量  價格  消費數量  價格  

2020 100 個  10 元／個  150 個  12 元／個  

2021 120 個  11.3 元／個  100 個  ？元／個  

(A)12 (B)13 (C)14 (D)15  

5. （  ）某雜誌的發行人比較我國與韓國經濟成長的軌跡後，認為大規模產業外移，是造成臺灣低薪風暴的元

兇。請問下列敘述何者符合上述說法？ (A)產業外移會導致國內的勞動力供過於求，薪資下降 (B)全球

化會造成本國企業出走，政府應實施鎖國政策 (C)政府規定的基本工資太低，導致本國工廠外移中國 

(D)工廠外移使得廠商對本國勞動需求增加，導致低薪失業  

◎「#MeToo」是在 2017 年始自美國，隨後席捲全球的反性侵及性騷擾社會運動。受害男女勇敢揭發自己遭受的不當性騷擾和

性侵害。一些有相同經驗的人們也透過網路上串連尋求諮詢協助，相互加油打氣。短短兩日內，已經在 Twitter 出現超過 50 萬

則貼文，更有多達逾 60 萬人在 Facebook 發布該主題標籤。下面是針對此運動的兩段相關評論內容：  

評論一：媒體不是法庭，不能審理官司，也不能判刑。媒體的力量來自輿論，很多時候當媒體揭露社會不公，例如：揭露個別

政府官員或集團可能有違法濫權行為，其實都是一個公開指控，而通常指控還未進入司法程序，也未必一定會進入司法程序。  

評論二：「#MeToo」成功引起社會關注及討論；增加公眾對性罪行的認識；使倖存者及受害者知道她們並不孤單，幫助社會

為倖存者去汙名化。在此之前，很多性侵倖存者都不會將自己的遭遇告訴其他人，因為害怕被指是咎由自取，或是被嘲已是被

汙染的身體，更不會在制度內尋求公義。請回答下列問題(6~7 題)： 
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6. （  ）「#MeToo」運動是透過 Twitter、Facebook 等網路平臺進行串聯，下列何者是這些媒體管道對此運動的可

能影響？ (A)跨越空間疆界，全球群眾快速串連 (B)透過商業行銷管道，增加閱聽受眾 (C)篩選不實

訊息，提升資訊的公信力 (D)藉由記者編輯報導，傳遞客觀資訊  

7. （  ）比較評論一與評論二的評論意旨，下列何者分析正確？ (A)評論一描述網路媒介如何促成此運動，評論

二則描述此運動的背後成因 (B)評論一批判媒體存在不客觀報導，評論二則指出此運動難以突破的限制 

(C)評論一點出此運動牴觸司法原則之處，評論二則說明運動對社會的影響 (D)評論一質疑參與運動者背

景的真實性，評論二則批判政府既有體制缺失 

8. （  ）許多外籍人士遠渡重洋來到臺灣工作，有些擔任看護推著坐輪椅的老人到公園散步，有些在外商公司擔

任高階主管，不論他們的職業為何，都為國家經濟發展做出貢獻，但也衝擊我國的就業問題。下列有關

敘述，何者正確？ (A)國際移工專指低薪的外籍勞動力，不含外國專業人員 (B)引進藍領國際移工的原

因，與勞動生產成本過高有關 (C)僱用廉價的國際移工將使本國籍勞工失業，應嚴令禁止 (D)國際移工

愈廉價，本國籍勞工愈失業，應立法使國際移工工資高於本國籍勞工  

9. （  ）對於社會運動、政黨、壓力團體的差異，有學者分析：「許多（甲）的形成是源於（乙），成功的將某

項議題提升為國家政策的領域，使得更專業的參與方式成為可能。在部分歐陸國家，工人運動從原先的

體制外抗爭逐漸進入重視協調合作的組織架構，這種轉變使得工會成為中介勞資之間的（甲）。」對於

甲、乙兩者的推測，下列何者正確？ (A)甲應是政黨，而乙是壓力團體 (B)甲應是政黨，而乙是社會運

動 (C)甲應是壓力團體，而乙是政黨 (D)甲應是壓力團體，乙是社會運動  

10. （  ）從圖可看出我國消費者物價指數（CPI）年增率的趨勢，請藉由圖中的資訊來判斷下列敘述何者正確？  

 

(A)CPI 在 2021 年 1 月時上升最多，代表當時人民消費的數量是最多的 (B)在 2021 年 2 月 CPI 出現負

數，表示勞工薪資增加超過物價上漲幅度 (C)若該圖顯示的是高麗菜價格漲跌，則 CPI 年增率為負代表

其價格下跌 (D)圖中顯示出我國的 CPI 逐年增加，代表人民的生活是愈來愈艱辛的  

11. （  ）把市場上個人勞動供給量在每一工資下進行水平加總，將會形成一條平滑的勞動市場供給線；而把所有

個別廠商需求線水平加總，將會得到勞動市場需求線；兩線交點即為勞動市場均衡點。關於勞動市場均

衡點的敘述，何者有誤？ (A)勞動市場均衡點所對應的工資，為勞工與雇主所默認的基本工資 (B)勞動

市場均衡點所對應的勞動量，為雇主所願意僱用的勞動人數 (C)勞動市場的均衡點，為所有廠商與所有

勞工所共同決定與影響的 (D)勞動市場的均衡點是在自然情況發生的，且能發揮最大經濟效率  

12. （  ）「滿清滅明之後，認為漢民族固有的纏足風俗很不自然也不合理，故頒發禁令禁止女子纏足，違者處以

重刑。但在臺灣因襲已久、一時尚難改善，在康熙年間解禁開放。但有識之士認為有必要矯正此弊風，

故組織成立『不纏足會』，開始推行解除纏足運動，政府當局有鑑於趨勢，也開始獎勵漸除纏足積弊的

措施。」對於上述有識之士的作為，下列詮釋何者正確？ (A)其共同目標在於協助政府落實政策 (B)藉

由行動捍衛傳統風俗與文化價值 (C)透過由下而上的行動改變社會規範 (D)集結受壓迫者們的力量以反

抗政權  

13. （  ）某國政府公布 2020 年 8 月的 CPI 年增率為 1.42％，但一般民眾感受到的物價上漲幅度卻遠高於政府所公

布的前述數字。請以 CPI 七大類權數來推論，該 CPI 年增率變動和民眾的感受不完全相同之主要原因為

何？ (A)CPI 是一個包含了多種商品及勞務的加權平均數 (B)CPI 的基期物價較高會影響後期的指數 

(C)CPI 年增率會直接影響個人的名目所得和實質所得 (D)CPI 計算公式中分子的數量為基期數量  

◎資料一：〈有熱血、有膽氣，就組黨─呼應施明德的絕食呼籲〉（1985 年 7 月 1 日）  

立即組黨！毫無猶豫地組黨！先找到二百名不怕死的人當發起人，我也願為那二百志士之一。國民黨抓去一個，就補齊一個；

抓去十個，就補足十個；二百個統統抓走，重新再找二百個。什麼叫做民主的鬥士，這樣就是！要突破黨禁，質詢、抗議、謾

罵都沒有用，有用的是你要有一顆對臺灣珍愛的心，一顆夠壯的膽子，一齊來組黨。  

資料二：〈先組黨，再運動〉（1985 年 11 月 4 日）  

運動愈是陷入低潮，愈是紛擾不安，就愈需要組織與紀律的凝聚。否則，即使運動的聲勢再大，也只是一場噱頭而已。  

請回答下列問題(14~15 題)： 

14. （  ）由上述兩篇雜誌文章可推測，「組黨」的呼籲最可能是與以下何者相關？ (A)雷震等民主人士籌組中國

民主黨 (B)謝雪紅等人集結成立臺灣共產黨 (C)黨外人士共同合作籌組民主進步黨 (D)白色力量超越

黨派成立臺灣民眾黨 

15. （  ）在上文所述的時代背景下，下列何者最可能是媒體的運作情形？ (A)主流媒體為民營公司，多會有效扮

演第四權監督施政 (B)財團控制主流媒體，與黨外的另類媒體意見明顯對立 (C)網路媒體剛開始萌芽，

成為民主團體的重要發聲管道 (D)政府仍掌握主流媒體，但有雜誌的另類媒體批判體制  
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16. （  ）假設某國西元 2020 年的名目 GDP 為 200 億美金。以 2020 年為基期，2021 年的名目 GDP 為 220 億美

金，當年物價指數年增率為 10％，則 2021 年的實質 GDP 是多少？ (A)190 億美金 (B)200 億美金 

(C)220 億美金 (D)無法計算  

17. （  ）附表為某國近五年之消費者物價指數（CPI）。小勛於 2019 年初在銀行存了 30 萬元，若近五年存款年利

率均為 1％，在其他條件不變的情況下，關於小勛 2020 年初財富狀況的敘述下列何者正確？  

年  2016 2017 2018 2019 2020 

CPI 100 101 102 103 102 

(A)名目財富增加、實質財富減少 (B)名目財富減少、實質財富增加 (C)名目財富增加、實質財富增加 

(D)名目財富減少、實質財富減少  

18. （  ）基本工資是為了保障勞工基本生活，其考量不包含下列何者？ (A)消費者物價指數 (B)國家經濟發展

情形 (C)各產業勞工工資 (D)平均家戶人數  

19. （  ）如果政府規定的基本工資遠高於勞動市場的均衡工資，關於此措施對勞動市場的影響，下列何者正確？ 

(A)勞動供給增加 (B)消費者剩餘增加 (C)勞動市場出現供過於求 (D)生產者剩餘減少  

20. （  ）社會運動的定義是指一群人，為促進或阻止社會變遷，所採取的一種非制度性的集體行動。下列對於社

會運動的敘述，何者錯誤？ (A)社會運動主要是以向立法或行政單位遊說或請願的方式來達成目的 (B)

社會團體可透過社會運動來使政府注意到問題並加以改革 (C)社會運動較能重視被忽視的社會群體例

如：街友等 (D)社會運動可以透過結合社會團體來獲取民眾的認同與參與  

21. （  ）臺灣社會一直以來都有著各式各樣的性別議題存在，而同性婚姻合法化的議題近年來則備受關注。2016

年，立法院一讀通過《民法》修正案，支持與反對方紛紛動員民眾，使這項議題受到重視。2017 年，司

法院大法官公布《釋字第 784 號解釋》，宣告《民法》未保障同性別二人結婚權利，違反《憲法》中的

平等權與婚姻自由權，並要求立法機關在兩年內以任何立法形式補足同性伴侶的權利。2018 年，反對方

提出的「民法婚姻應限定在一男一女」、「同性婚姻應該以專法方式成立」公投案通過。2019 年 2 月，

為了不違憲但同時又符合公投民意，行政院提出《司法院釋字第七四八號解釋施行法》草案，同年 5

月，立法院三讀通過該草案，我國成為亞洲第一個同性婚姻合法化的國家。下列關於同婚合法化運動的

詮釋，何者最為適當？ (A)同婚合法化運動能夠善用公投的直接民主程序，使運動訴求更具民意正當性 

(B)同婚合法化運動旨在爭取大法官釋憲結果，以利後續推動同性婚姻相關立法 (C)從同婚合法化運動歷

程的事例，可知社會運動通常以改變現狀作為主要訴求 (D)藉由同婚合法化運動的發聲，能夠傳遞價值

並促使政府檢討現有政策的不足   

22. （  ）原住民歌手巴奈（Panai Kusui）和夥伴在總統府前抗議原住民族委員會公布的《原住民族土地及部落範

圍土地劃設辦法》不公義，強調：「我們主張傳統領域，不是要把現在住在上面的人趕走，是要跟那個

空間重新建立原本的關係，了解祖先以前生活上怎麼使用、何時使用、為什麼要使用，這些是我們被生

到這個世界上，最原來的樣子啊！」由報導內容判斷，下列何者最可能是該運動發起的主要成因？ (A)

原住民族傳統領域法源欠缺，導致保障不足 (B)原住民族不滿土地正義未受正視，上街抗議 (C)原住民

族仍缺乏強制力要求土地使用者搬遷 (D)當原住民族權利受損時，缺乏權利救濟管道  

◎某年美國《富比士雜誌》公布最新富有國家排行榜，是依照國際貨幣基金組織（ IMF）的人均 GDP 數據以及按

「購買力平價」做調整排名，故中東小國卡達靠著油價上漲、天然氣豐富，以 88,222 美元（約新臺幣 261 萬）榮登

最富有國家第 1 名。而臺灣以每人平均國內生產毛額約新臺幣 105 萬，名列全球第 21 名，擊敗日本（第 25 名）、

韓國（第 27 名），甚至超過歐洲的英國（第 22 名）、法國（第 24 名）。其實以薪資水準來看，日本與韓國的薪資

都比臺灣高，但因兩國的物價長期偏高，實際生活水準與所得並未相當，以致於購買力水準不如臺灣。請回答下列

問題(23~24 題)： 

23. （  ）如果以購買力平價的概念說明此種情況，何者敘述最為正確？ (A)臺灣的購買力平價高於日本與韓國 

(B)日本與韓國物價偏高是因為匯率高 (C)日本、韓國人民所得，比臺灣還低 (D)臺灣購買力水準高表

示臺灣人愛買 

24. （  ）在研究國家經濟發展時，最常使用人均 GDP 或購買力平價作為參考依據，若以購買力平價來討論臺灣、

日本和韓國的生活水準，何者解釋有誤？ (A)日本與韓國的購買力低於臺灣，顯示兩國的生活成本較臺

灣高 (B)臺灣的物價水準低於日韓兩國，相對臺灣的薪資水準低於日韓 (C)日韓的購買力會低於臺灣，

原因在於高物價侵蝕了貨幣購買力 (D)臺灣的貨幣購買力高，因為臺灣人民的貨幣所得低於日韓兩國 

◎曾引發 50 萬人上街，被政府視為臺灣經濟的重大政策──《兩岸服貿協議》，當時正反意見鬧得沸沸揚揚，甚至

引發太陽花學運，如今已經消失在輿論之中，像夢一場。然而，近期由 10 位紀錄片導演、26 位攝影師合力製作的作

品──《太陽，不遠》已完成公開放映，這將成為一個理解世代價值差異的開始。  

在主流媒體報導呈現中，支持者會稱讚參與太陽花運動者學生成功的「組織作戰」；反對者會懷疑學生被政黨動員

利用。不同於主流媒體的觀點，紀錄片工作者深度記錄這段學生運動，呈現這場運動中的不完美，很多人可能不知

道這場運動之初很混亂，連誰要出面帶領群眾都毫無頭緒。本片共有 10 個導演拍下 9 大主題，並以不同角度呈現運

動樣貌。請回答下列問題(25~26 題)： 
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25. （  ）紀錄片中《太陽，不遠》，有一個主題是蔡靜茹導演的《我們的 1990》，比較太陽花運動與另一場民主

化學運的歷程差異。由社會運動的性質判斷，下列何者是該主題比較的對象？ (A)1947 年二二八事件 

(B)1977 年中壢事件 (C)1979 年美麗島事件 (D)1990 年野百合運動  

26. （  ）上文作者描述主流媒體之新聞報導，與另類媒體呈現太陽花學運的差異，下列何者詮釋最可能是作者抱

持的觀點？ (A)主流媒體僅報導客觀事實，但另類媒體會進行深度主觀分析 (B)主流媒體僅見表象而錯

誤推論，另類媒體貼身觀察更為精確 (C)主流媒體會不斷重複報導，另類媒體僅作單一深度報導分析 

(D)主流媒體會快速形塑大眾觀念，另類媒體則能顛覆錯誤想像  

◎假設香蔥島上只生產香蔥包及電腦兩種財貨，相關資料如附表所述（以 2020 年為基期）。請回答下列問題(27~28 

題)：  

商品  
2020 年  2021 年  

價格  數量  價格  數量  

香蔥包  $50／個  10 個  $60／個  15 個  

電腦  
$20,000／

臺  
2 臺  

$25,000／

臺  
3 臺  

27. （  ）2021 年香蔥島的實質 GDP 為多少？ (A)50,600 (B)40,500 (C) 60,750 (D)75,900   

28. （  ）請問 2021 年香蔥島的經濟成長率為何？ (A)0.5％ (B)50％ (C)75％ (D)100％  

29. （  ）我國的勞動人權運動，主要在於致力制定或修改勞工法規，組織、教育、串聯自主工會，但近年來亦有

朝向進行罷工、怠工、遊行示威。關於我國的勞動人權運動，下列敘述何者正確？ (A)在 1990 年代之

前，幾乎沒有出現過真正的勞動人權運動 (B)我國地區因為企業以大企業為主，所以勞資關係比較和諧 

(C)《勞動基準法》的制定，可以算是我國勞動人權運動的成果 (D)近年來，我國失業率提高，是我國勞

動人權運動造成的副作用 

30. （  ）另類媒體是指媒體經營目的、內容取向、價值立場、運作模式等均與主流媒體有所差異的媒體，此類媒

體在報導社會運動時也與主流媒體不同，請問：對於另類媒體與社會運動之間的關係，何者較符合現實

狀況？ (A)與社會運動團體的關係較為密切，但仍能公正客觀 (B)讓社會處境不利群體有發聲的機會，

促成社會改革 (C)另類媒體被視為社會運動，易從單一視角觀察分析 (D)挑戰既有的資本主義社會，報

導呈現衝突對立場面  

二、多選題(10 小題，每題 3 分，共 30 分 答對一個選項得 1/5 題分 不倒扣) 

31. （  ）在民主國家中，選舉、公民投票、社會運動都是公民參與政治決策與意見表達的方式。下列有關這幾種

公民參與方式的比較，哪些正確？ (A)選舉與公民投票皆會定期舉行，以反映民意 (B)我國公職選舉與

公投皆設有當選或通過門檻 (C)參與選舉與公投有年齡門檻，社會運動則否 (D)政黨可推派候選人參

選，亦可發起社會運動 (E)選舉與公投為合法管道，社會運動則屬非法  

32. （  ）計算國民所得的真正目的是為了衡量一國國民的經濟福祉，要比較各國的經濟福祉，可以用 GDP 來衡

量。請問：下列對各國國民所得的比較哪些正確？ (A)人均 GDP 指標會比 GDP 更能反映生活水準 (B)

一國經濟成長率較高其 GDP 必較高 (C)將各國 GDP 換成以美元計算做跨國比較能避免各國物價不同的

問題 (D)以購買力平價概念換算 GDP 做跨國比較會比以美元換算的 GDP 更準確 (E)大麥克指數可以比

較各國的購買力  

33. （  ）公民老師在課堂上講課時，捷倫想起了以前父母跟他說過，在父母當時的年代，一碗陽春麵只要用 5 塊

錢就能買到，可是現在一碗陽春麵要花 40 塊錢才能吃到。關於這樣的現象，下列何者的解釋是正確的？ 

(A)要花較多金錢才能買到同樣的商品，是因為發生物價膨脹 (B)消費者物價指數計算的是單一財貨交易

的價格變動 (C)以前的貨幣價值較高，所以須花費的金錢較少 (D)物價漲跌的幅度，需藉由消費者物價

指數計算 (E)消費者物價指數較低，表示該貨幣購買力較低 

34. （  ）假設金銀國在 2018 年的實質 GDP 為 400 萬元，當期人口數為 200 人，2019 年的實質 GDP 為 450 萬元，

當期人口數為 300 人，2020 年的實質 GDP 未知，當期人口數為 400 人，則下列敘述哪些正確？ 

(A)2018 年的平均每人 GDP 比 2019 年多 5,000 元 (B)2019 年的 GDP 成長率為 12.5％ (C)假設 2020 年

的 GDP 成長率為 10％，則 2020 年的 GDP 應為 500 萬元 (D)假設 2020 年的 GDP 成長率為 10％，則

2020 年的平均每人 GDP 成長率應為－17.5％ (E)2020 年的平均每人 GDP 為 18,000 元 

35. （  ）某校的「公民與社會」課堂進行小組討論，主題是「社會運動與公民參與」。以下是同學們在討論中舉

出的實例，哪些實例切合主題的要點？ (A)支持同性婚姻的群眾透過集會遊行，表達「力挺婚姻平權法

案」訴求 (B)原住民團體在凱達格蘭大道集結，抗議政府提出的傳統領域劃設辦法 (C)各縣市政府挹注

經費，拍攝影片向民眾宣導「領養代替購買」的觀念 (D)為響應節能減碳，許多企業加碼認購再生能源

電力以落實其社會責任 (E)數個政黨、工會與勞工團體走上街頭，反對《勞動基準法》修法方向  

36. （  ）臺灣近來流行「髒髒包」，這一波「髒髒瘋」來得又急又猛，別說是地方烘焙坊，就連連鎖品牌都「奮

不顧身」地想投入這波髒髒商機。當許多消費者都想加入髒髒行列，瘋狂搶購髒髒包時，對於勞動市場

會產生哪些變化？ (A)髒髒商機使勞工的工作機會增加，但老闆的勞動需求減少 (B)勞工因為工作表現

好，老闆同意加薪後，則勞動需求增加 (C)老闆的銷售變好，就需要更多勞力生產，故勞動需求增加 
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(D)老闆想吸引消費者，需有創意員工持續髒髒瘋設計與生產，故勞動需求增加 (E)老闆要提高利潤，採

自動化機器取代人力，勞動需求減少  

◎立法院三讀修正《空氣汙染防制法》，未來 10 年以上的車輛排放標準將更嚴，排氣檢驗未過或未檢驗，最重可註

銷牌照。百餘輛貨櫃車、運輸工具車聚集環保署，高掛「老車無罪，反對強制淘汰！署長下臺！」等陳抗橫幅。  

某位參與抗議的駕駛表示：「有新車開，誰要開老車？」老車報廢政府給予 40 萬元，但對車主來說 40 萬根本不夠

再買一輛新車；還有車主表示，政府雖補助車主加設濾煙器以改善排放，但濾煙器卻會造成引擎過熱損害，根本難

以配合。環保署長則回應，主要是針對車齡 25 年以上車輛優先汰換，只要車主能符合規定的排放標準即可上路。而

環保署已經提出多項補助措施，如汰換新車可退稅、現金補助，另有保證貸款、補貼利息等。請回答下列問題(37~ 

38 題)： 

37. （  ）由上述報導內容判斷，下列哪些符合該社會運動的性質描述？ (A)屬於爭取勞動者薪資改善的社會運動 

(B)主要在抗議政府措施侵害生計與利益 (C)旨在倡議環境保護與永續發展的理念 (D)目標在於提升老

車駕駛們的群體利益 (E)要求以金錢以外的方式補償老車駕駛 

38. （  ）發動社會運動可以帶來不同層面的影響效果，下列哪些最可能是本社會運動帶來的影響？ (A)讓行政機

關重新檢視公共政策適當性 (B)促使立法部門重新思考修法的妥適性 (C)提升社會大眾對相關議題的了

解程度 (D)讓傳播媒體深入報導本事件爭議始末 (E)促使政黨提名運動領袖參選區域立委  

◎我國勞動部於 2020 年 10-11 月期間，調查 15-29 歲青年勞工就業概況指出，受少子女化趨勢與高等教育普及影

響，2020 年青年就業者有 217.8 萬人，較 2010 年的 224.1 萬人減少 6.3 萬人；薪資方面，2020 年青年勞工現職工作

平均薪資 32,287 元，較 2019 年增加 684 元（2.2％）。此外，63.5％青年勞工曾獲加薪，加薪原因以「個人在原職

務表現良好」占比最高，「個人服務年資增加」次之；現職與初次就業時相較，青年勞工薪資有增加者占 62.5％，

平均增加 4,600 元；青年勞工踏入職場後平均做過 2.1 個工作，工作年資平均為 2.4 年。請回答下列問題(39~40 題) 

39. （  ）依據上文判斷，下列哪些敘述是正確的？ (A)受到少子女化與高等教育普及的影響，導致勞動需求減少 

(B)2020 年青年勞工薪資比 2019 年高，可知勞動供給量增加 (C)由於雇主針對勞工的職務表現加薪，因

此勞動需求會增加 (D)從 2010 年及 2020 年青年就業人數可知，勞動供給受影響 (E)雇主雖然願意依勞

工職務表現加薪，但是生產成本會增加   

40. （  ）依勞動部調查，15-29 歲青年勞工平均薪資為 32,287 元，但現實情況中，仍有許多勞工是領基本工資。

而我國政府為改善低薪現象，開始思考相關因應措施，其中哪些措施能改善低薪問題且其可能帶來的影

響是正確的？ (A)道德勸說；勸說企業替員工加薪，不要只重視利潤 (B)提高基本工資；使雇主因受制

於法令規定，而提高薪資水平，但雇主有可能因成本增加，降低勞動需求，反而造成勞工失業 (C)提供

誘因；藉由稅負優惠或補貼，使雇主勞動需求增加 (D)透過強制性手段；使用課稅等方式讓雇主生產成

本增加 (E)修改法條；將市售產品售價提高，增加企業主的淨利潤 
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三、混合題(3 小題，41、42 每題 2 分不倒扣，43 題 6 分 共 10 分)       

 

                  班級：         座號：      姓名：                 (請將本卷與題目卷分開收，交回給監考老師) 

 

據《華爾街見聞》報導，受新冠病毒肺炎疫情影響，許多民眾不敢走出戶外而影響店家的收入，且有超過 1 億的美

國人沒有工作，原本以為，當疫情趨緩之後，就業的人數應該會逐漸上升，但卻有令人意外的發現，因為這一億人

中，竟有 94％的失業人群是不想工作的。而真正讓美國人鼓足勇氣拒絕工作的主要原因，竟然是政府的刺激計畫：

每周給的失業救濟金增加 300 美元，但這慷慨的救濟金反而成為人們找工作的攔路石。相關分析人士對此表示擔

憂，因為美國就業市場的轉型或許會因此一因素，演變成另一個危機，因為它讓現在美國最重要的千禧一代正在遠

離工作中。請問： 

41.（  ）美國的工資水準為月薪 2,000～4,500 美元，勞工人數約 16 萬人，但受疫情影響，許多勞工因而失業，此  

時美國的勞動市場可能呈現哪種情形？ (A)因疫情影響，使店家生意受到衝擊，收入不如以往，故裁  

減員工 (B)因疫情影響，使許多人感染新冠病毒，為避免傳染，故主動辭職 (C)因疫情影響，美國政府  

為鞏固國內經濟，因此引入許多外籍移工 (D)因疫情影響，中小企業主為了節省成本，所以減少使用機  

器設備   

42（  ）美國政府當初頒發失業救濟金，是想透過政策解決民眾的失業問題，但這樣的美意卻造成了反效果。若美  

國政府想透過其他方式解決失業問題，則下列何者最可能刺激美國勞工的工作意願而使勞動供給增加？  

(A)制定相關法規，直接提高勞工的工資所得 (B)降低產品的進出口限制，增加廠商的訂單 (C)培養勞工  

職業的第二專長，提升勞動價值 (D)政府補貼企業，鼓勵改善勞工的工作權益  

43. 文中提及因新冠肺炎疫情，美國政府「發放失業救濟金」讓現在美國最重要的千禧一代在遠離工作中， (1)對勞  

動市場供給產生什麼影響，請將變動於下圖中劃出 (4 分)；(2)請問工資會上升還是下降？(2 分) 

請直接在下面答案區作答：  

41 
A     B     C    D 

  
42 

A     B     C    D 

  

43 

(1) (2) 
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原勞動需求線  


